
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Benjamin Adjei BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 26.03.2026

Einsatz und Betrieb der polizeilichen Analyseplattform VeRA

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie oft wurde VeRA seit dem 19.05.2025 verwendet (bitte jeweils 
Datum, Zweck, Art der Bedrohung sowie Ermittlungserfolg angeben – 
Tabelle wie in Drs. 19/7043, S. 3)?   2

2.  Wie hoch sind die Gesamtkosten für VeRA für den Freistaat bisher 
(bitte aufgeschlüsselt angeben nach Lizenzkosten, Implementierung, 
Betrieb, Wartung/Updates, sonstige Kosten)?    5

Hinweise des Landtagsamts   6
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 21.04.2026

1.  Wie oft wurde VeRA seit dem 19.05.2025 verwendet (bitte jeweils 
Datum, Zweck, Art der Bedrohung sowie Ermittlungserfolg angeben – 
Tabelle wie in Drs. 19/7043, S. 3)?

Die Anzahl der Einsätze der Verfahrensübergreifenden Recherche- und Analyse-
plattform (VeRA) nebst der jeweils zugehörigen Anordnungsbefugnis, des jeweiligen 
Anordnungsdatums und der anordnenden Stelle kann folgender Tabelle entnommen 
werden:

Lfd-Nr. Rechtsgrundlage Verfahren Rechtsgüter/Straftaten
1 Art. 61a Abs. 2 

Polizeiaufgaben-
gesetz (PAG)

20.05.2025 
Niederbayern

Verhütung/Unterbindung von Straftaten aus 
§ 100b Strafprozessordnung (StPO), Eigen-
tums- oder Vermögenswerte

2 Art. 61a Abs. 1 PAG 21.05.2025 
Südwest-Schwaben

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

3 Art. 61a Abs. 1 PAG 04.06.2025 
Südwest-Schwaben

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

4 Art. 61a Abs. 2 PAG 11.06.2025 
Oberpfalz

Unterbindung von Straftaten aus § 100b 
Abs. 2 StPO, Gesundheit einer Person

5 Art. 61a Abs. 2 PAG 26.06.2025 
Oberfranken

Eigentums- oder Vermögenswerte

6 Art. 61a Abs. 2 PAG 04.07.2025 
Oberfranken

Verhütung/Unterbindung von Straftaten aus 
§ 100b Abs. 2 StPO

7 Art. 61a Abs. 2 PAG 27.06.2025 
Unterfranken

Eigentums- oder Vermögenswerte

8 Art. 61a Abs. 1 PAG 03.07.2025 
Oberfranken

Leib, Leben oder Freiheit einer Person/Be-
stand Sicherheit Bund oder eines Landes

9 Art. 61a Abs. 1 PAG 09.07.2025 
Niederbayern

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

10 Art. 61a Abs. 2 PAG 25.07.2025 
Oberfranken

Unterbindung von Straftaten aus § 100b 
Abs. 2 StPO

11 Art. 61a Abs. 2 PAG 28.07.2025 
Oberfranken

Verhütung und Unterbindung von Straftaten 
aus § 100b StPO

12 Art. 61a Abs. 2 PAG 31.07.2025 
Oberfranken

Verhütung und Unterbindung von Straftaten 
aus § 100b StPO

13 Art. 61a Abs. 2 PAG 08.08.2025 
Oberfranken

Verhütung und Unterbindung von Straftaten 
aus § 100b StPO

14 Art. 61a Abs. 2 PAG 11.08.2025 
Oberfranken

Eigentums- oder Vermögenswerte

15 Art. 61a Abs. 2 PAG 13.08.2025 
Oberbayern Süd

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO, Eigentums- oder Vermögenswerte

16 Art. 61a Abs. 2 PAG 18.08.2025 
Oberpfalz

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO

17 Art. 61a Abs. 2 PAG 03.09.2025 
Oberpfalz

Unterbindung von Straftaten aus § 100b 
StPO, Gesundheit einer Person

18 Art. 61a Abs. 2 PAG 15.09.2025 
Oberbayern Süd

Verhütung von Straftaten aus § 100b StPO, 
Eigentums- oder Vermögenswerte
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Lfd-Nr. Rechtsgrundlage Verfahren Rechtsgüter/Straftaten
19 Art. 61a Abs. 2 PAG 17.09.2025 

Oberpfalz
Verhütung von Straftaten aus § 100b StPO, 
Gesundheit einer Person, Eigentums- oder 
Vermögenswerte

20 Art. 61a Abs. 2 PAG 29.09.2025 
Oberfranken

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO

21 Art. 61a Abs. 2 PAG 23.09.2025 
Mittelfranken

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO, sexuelle Selbstbestimmung

22 Art. 61a Abs. 2 PAG 20.10.2025 
Oberbayern Süd

Unterbindung von Straftaten aus § 100b 
Abs. 2 StPO, Gesundheit einer Person

23 Art. 61a Abs. 1 PAG 16.10.2025 
Oberpfalz

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

24 Art. 61a Abs. 2 PAG 20.10.2025 
Oberfranken

Eigentums- oder Vermögenswerte

25 Art. 61a Abs. 1 PAG 29.10.2025 
Oberpfalz

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

26 Art. 61a Abs. 2 PAG 10.11.2025 
Oberfranken

Gesundheit einer Person

27 Art. 61a Abs. 1 PAG 11.11.2025 
Oberfranken

Verhütung/Unterbindung von Straftaten aus 
§ 100b Abs. 2 StPO

28 Art. 61a Abs. 2 PAG 03.12.2025 
München

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO

29 Art. 61a Abs. 1 PAG 25.09.2025 
München

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

30 Art. 61a Abs. 1 PAG 01.10.2025 
München

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

31 Art. 61a Abs. 2 PAG 24.11.2025 
Oberbayern Süd

Verhütung und Unterbindung von Straftaten 
aus § 100b StPO

32 Art. 61a Abs. 2 PAG 27.11.2025 
Oberpfalz

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO, Eigentums- oder Vermögenswerte

33 Art. 61a Abs. 2 PAG 04.12.2025 
Oberbayern Süd

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO

34 Art. 61a Abs. 2 PAG 04.12.2025 
München

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO

35 Art. 61a Abs. 1 PAG 03.12.2025 
Schwaben Nord

Leib, Leben oder Freiheit einer Person, Be-
stand oder Sicherheit des Bundes oder 
eines Landes

36 Art. 61a Abs. 2 PAG 08.12.2025 
Oberfranken

Eigentums- oder Vermögenswerte

37 Art. 61a Abs. 2 PAG 22.12.2025 
Oberbayern Süd

Unterbindung von Straftaten aus § 100b 
StPO, Gesundheit einer Person

38 Art. 61a Abs. 2 PAG 18.12.2025 
Oberpfalz

Verhütung und Unterbindung von Straftaten 
aus § 100b StPO

39 Art. 61a Abs. 1 PAG 05.01.2026 
Unterfranken

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

40 Art. 61a Abs. 2 PAG 08.01.2026 
Niederbayern

Unterbindung von Straftaten aus § 100b 
StPO

41 Art. 61a Abs. 1 PAG 09.01.2026 
München

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

42 Art. 61a Abs. 2 PAG 29.10.2025 
Südwest-Schwaben

Verhütung/Unterbindung von Straftaten aus 
§ 100b Abs. 2 StPO

43 Art. 61a Abs. 2 PAG 19.11.2025 
Südwest-Schwaben

Verhütung/Unterbindung von Straftaten aus 
§ 100b StPO, Eigentums- oder Vermögens-
werte
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Lfd-Nr. Rechtsgrundlage Verfahren Rechtsgüter/Straftaten
44 Art. 61a Abs. 2 PAG 04.12.2025 

Mittelfranken
Eigentums- oder Vermögenswerte

45 Art. 61a Abs. 1 PAG 23.01.2026 
Niederbayern

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

46 Art. 61a Abs. 2 PAG 03.02.2026 
Oberbayern Süd

Unterbindung von Straftaten aus § 100b 
StPO, Gesundheit einer Person

47 Art. 61a Abs. 1 PAG 16.10.2025 
Oberbayern Nord

Leib, Leben von Personen

48 Art. 61a Abs. 1 PAG 31.10.2025 
Oberbayern Nord

Leib, Leben von Personen

49 Art. 61a Abs. 2 PAG 03.12.2025 
Oberbayern Nord

gewerbsmäßige/bandenmäßige Schädi-
gung von Eigentums- und Vermögens-
werten

50 Art. 61a Abs. 2 PAG 05.01.2026 
Oberbayern Nord

Verhütung Straftaten aus § 100 b Abs. 2 
StPO

51 Art. 61a Abs. 2 PAG 09.02.2026 
Oberbayern Süd

Verhütung/Unterbindung von Straftaten 
aus § 100 b Abs. 2 StPO; Gesundheit einer 
Person

52 Art. 61a Abs. 1 PAG 04.02.2026 
Niederbayern

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

53 Art. 61a Abs. 2 PAG 15.12.2025 
Oberpfalz

Verhütung von Straftaten aus § 100b Abs. 2 
StPO, Eigentums- oder Vermögenswerte

54 Art. 61a Abs. 1 PAG 18.02.2026 
München

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

55 Art. 61a Abs. 1 PAG 03.03.2026 
Oberbayern Nord

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

56 Art. 61a Abs. 1 PAG 24.02.2026 
Unterfranken

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

57 Art. 61a Abs. 2 PAG 10.03.2026 
Niederbayern

Eigentums- oder Vermögenswerte

58 Art. 61a Abs. 1 PAG 23.03.2026 
Unterfranken

Leib, Leben oder Freiheit einer Person

Für eine Beantwortung der Fragestellung nach dem jeweiligen Ermittlungserfolg müss-
ten umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertungen von Akten und Datenbeständen 
bei den Präsidien der Bayerischen Landespolizei und dem Landeskriminalamt (BLKA) 
erfolgen, da hierzu technisch keine eigenständigen Rechercheparameter bestehen. 
Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch 
unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 
Satz1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der 
Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht 
erfolgen.

Davon unbenommen hat sich VeRA bei der Bayerischen Polizei als wertvolles Werk-
zeug zur Analyse von Gefährdungssituationen erwiesen. Die Polizei wird dadurch in 
die Lage versetzt, durch die informationelle Vernetzung der unterschiedlichen eigenen 
Datenbestände deutlich schneller ein Gesamtbild zu generieren, das als Grundlage für 
fundierte Entscheidungen genutzt werden kann. Auswertungen und Analysen dieser 
Art hätten in der Vergangenheit ohne Nutzung von VeRA aufgrund massiver Aufwände 
in der händischen Datenaufbereitung mehrere Wochen Zeit in Anspruch genommen.
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2.  Wie hoch sind die Gesamtkosten für VeRA für den Freistaat bisher 
(bitte aufgeschlüsselt angeben nach Lizenzkosten, Implementierung, 
Betrieb, Wartung/Updates, sonstige Kosten)? 

Die Gesamtkosten für VeRA können folgendermaßen aufgeschlüsselt werden:

Kostenart Betrag
Implementierungskosten/Lizenzgebühren 22.207.400 Euro

Quellenanbindung 2.176.000 Euro

Gutachten des Fraunhofer-Institut SIT 430.000 Euro

Wartungskosten 289.335 Euro

Betriebskosten 81.200 Euro

Sonstige Kosten 132.000 Euro

Gesamtkosten: 25.315.935 Euro
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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